

## 沂源“两业融合” 带动贫困户稳定增收

□记者 刘磊 报道  
**本报沂源讯** 6月17日,记者了解到,沂源县开展产业和就业融合发展,制订产业发展计划,出台奖励政策,鼓励各镇、街道结合自身产业发展,积极发展带富主体、建设小微扶贫站点,带动贫困户实现稳定增收。

据了解,2019年以来,全县共发展带富主体29个,带动贫困户人口776人,完成了全年目标任务的29%;建设小微扶贫站点334个,带动贫困户人口1944人,完成了全年目标任务的33.4%。小微扶贫站点和带富主体均完成了年初制定的第一季度完成目标数20%的任务。同时,各镇、街道大力发展产业扶贫,带动贫困户就业,实现产业和就业融合;拓宽贫困户群众稳定增收渠道。目前,全县涉及136村822户贫困户收入人均已经达到4000元以上,申请奖补资金8.22万元。

## 加强理论学习 提升履职能力

□记者 杨淑栋 通讯员 刘静 报道  
**本报淄博讯** 6月21日,记者从博山区城西街道办事处获悉,今年以来,城西街道党工委中心组加强理论学习,提升履职能力,领导班子整体政治素质、理论水平、决策能力有了进一步提高。

一是“硬”制度,严格规范学习要求。党工委书记任组长,带头记好学习笔记,带头上党课,带头调查研究,带头研究新情况、解决新问题、总结新经验;同时完善学习制度,按时开展学习研讨交流。二是“精”设置,优化量化学习内容。中心组以习近平总书记系列重要讲话精神为主要内容,学习党的重要文件、重要会议精神和重要文献;学习党的意识形态工作相关文件、会议精神,牢牢把握党对意识形态工作的领导权;学习社会主义市场经济理论、领导科学、环保、扶贫等基本理论知识。三是“活”形式,创新丰富学习载体。中心组借助街道“先锋讲堂”学习品牌,开展“一把手”上党课,街道主要领导干部带头为全体党员领导干部讲党课,中心组成员到社区上党课,推动中心组学习深入开展。

## 淄博职业学院学生斩获 全国技能大赛一等奖

□记者 刘磊 通讯员 陈江宁 报道  
**本报淄博讯** 6月19日,记者从淄博职业学院了解到,该学院信息工程系计算机应用技术专业傅晨骅、姜振、赵润虎组成的代表队获得2019年全国职业院校技能大赛高职组计算机网络应用赛项一等奖。

全国职业院校技能大赛是由教育部发起并牵头,联合国务院相关部门、行业组织和地方共同举办的一项全国性职业院校学生技能竞赛活动,每年举办一届。本届大赛共设置87个大项,设天津主赛区和北京、山西、内蒙古等21个分赛区,直接参与企业近百家,参赛选手逾1.8万人。赛项主要考察选手在企业真实项目环境中,信息化全网融合领域的核心技能,以及团队协作、沟通等职场素质。

一直以来,淄博职业学院以“培养学生的就业竞争力和发展潜力”为质量目标,大力推进教育教学改革,构建了适应区域经济社会发展“校企协同、职场对接、学训交替”的人才培养模式,取得了显著成效。近三年,学生在国际大赛获奖3项,全国职业技能大赛获奖39项,省级大赛获奖600余项。

14年科研攻关,专利卖出5亿元

# 毕玉遂:做学术不能急功近利

□ 大众报业全媒体记者 刘帅



毕玉遂教授和他的“无氟氯聚氨酯发泡剂”研究团队。(资料片)

在日前公布的2017年高等院校以转让、许可、作价投资三种方式转化科技成果合同金额排行中,山东理工大学以52078万元位列第1名。这一切都得益于该校毕玉遂教授研究团队的无氟氯聚氨酯发泡剂专利,以5亿元的价格授权给了一家国内企业。

6月9日,毕玉遂教授在山东理工大学接受了记者专访,详细介绍了这个“天价专利”的来龙去脉。

**踏入学术“无人之境”**

2003年,毕玉遂在调研中发现聚氨酯发泡剂均含氯、氟,且都是物理发泡剂。从事有机合成化学研究的毕玉遂觉得另辟蹊径,做化学发泡剂有实现无氯、氟的可能。

发泡剂是生产聚氨酯泡沫材料的重要原料,空调、喷涂、冰箱,聚氨酯泡沫材料在生活中几乎无处不在。如果毕玉遂的判断成真,将改变聚氨酯发泡剂由欧美国家发明的历史,并能减少对臭氧层的破坏。

笃定能研制出化学发泡剂的毕玉遂开始了他的14年科研攻关。

挑战世界难题,在毕玉遂眼中这并不是天方夜谭。要想研制出聚氨酯化学发泡剂首先要有理论基础,毕玉遂翻阅书籍、检索论文等专利文献,也让在维也纳大学攻读硕士学位的儿子毕戈华一起查找相关文献和资料,最终发现这方面的研究是一片空白,没有理论依据。

踏入学术的“无人之境”,道路注定是艰难的。每天,毕玉遂“两点一线”往返于实验室与家中,脑子沉浸在对基础理论的思考之中,“起床后就开始琢磨,有点‘走火入魔’,一日三餐,吃完饭也常常忘记吃了什么。”在校园里,有人和毕玉遂打招呼,他也常常因陷入沉思而未觉。

在夜以继日的思考中,理论研究虽有进展,但并没有实质性的突破。“5年时间有什么成果都拿不出来,当别人问你做什么呢?你说研究理论。你的理论成果呢?没有!但做学术不能急功近利。”

毕玉遂告诉记者,基础理论研究是最基本的,有了理论基础,做实验就相对简单了。理论研究需要时间,需要耐得住寂寞。2008年,理论研究取得突破。

为保证实验顺利进行,毕玉遂劝说正在维也纳大学攻读硕士学位的毕戈华中止留学,同自己一起做实验。“我们相信能做出无氟氯聚氨酯化学发泡剂,我们要做釜底抽薪。这个做好了比攻读学位意义更大。”

毕戈华觉得学生一茬茬地毕业了,不能保证试验研究的连续,自己应该帮助父亲。2018年暑假,原本订好返校机票的毕戈华让同学将自己在国外的物品全部处理掉,中止了他6年的留学生涯。

## 18台电脑“蹊跷”被盗

当毕戈华的同学们学业有成或事业小时,而毕戈华还在周而复始地做着枯燥的实

验。那时的他没有任何收入,实验也常常失败。

当记者询问毕戈华有没有感到迷茫或者挫败时,他说,做实验时间过得很快,来不及思考这些。“既然基础理论有了,方向应该不会错。失败中会发现新的变化,这也是进步。”

令毕玉遂和毕戈华最担心的并不是失败而是费用。由于保密等原因,毕玉遂并未申请到课题经费。实验经费主要来自于毕玉遂的工资和朋友资助。为了节省开支,毕玉遂将钱都花在实验最关键的环节上,实验条件有些艰苦。为了节约费用,毕玉遂和他的学生们用报纸折叠模型代替聚氨酯模型,“每天用去好几个。”记者在毕戈华提供的老照片上还注意到,当时的试验仪器锈迹斑斑。

就是在这样的条件下,2011年试验成功了。

第一次发泡成功让毕戈华记忆深刻。“当时没有检测设备就凭肉眼和手感来判断,将泡沫一刀切下去,明显感觉与物理发泡剂做出的样品不一样,此前泡沫一刀就切下去了,新的泡沫切到一半切不动了,泡沫的泡孔很小。那一刻,感觉就不一样。”这让毕戈华感到很奇妙。

研制出无氟氯聚氨酯化学发泡剂的消息不

## 专利只卖给中国企业

窃窃事件让毕玉遂认识到专利保护刻不容缓,但之后新型化学发泡剂专利申请并不顺畅。2016年2月,担心泄密的毕玉遂找到时任山东理工大学副校长王学真,反映问题。王学真认为此事意义重大,便以学校名义给国务院写了报告。很快,国家知识产权局派出专家组进驻山东理工大学组织专利申请工作。2017年,2件核心专利,3件PCT国际专利,42件外围专利组成的专利网布局完成。

1987年,联合国制定了《蒙特利尔破坏臭氧层物质管制议定书》,协定在2030年以前,世界范围内将完全禁止使用氯氟烃物质,无氟氯新型聚氨酯化学发泡剂技术的推广应用将为淘汰氯氟烃类物质提供技术支持。

作为一项全世界独有的专利技术和产品,受到多个国家化学公司的青睐。2017年,山东理工大学将无氟氯聚氨酯化学发泡剂专利以20年独占许可(美国和加拿大除外)授予补天新材料技术有限公司,总价5亿元,创造了迄今为止全国高校专利授权的最高纪录。其中4亿元分配给毕玉遂研究团队。这项打破国外垄断的技术发明很重要,中国的技术发明首先要中国的企业做。

6月10日,山东理工大学党委书记吕传毅告诉记者,“如果技术掌握在外企手中,中国企业可能比较被动,这项技术对于国家也具有价值。”

如今,毕玉遂教授团队,已经解决了经费问题,不差钱,但毕玉遂对物质并不在意。就在记者采访他的几天前,毕玉遂去淄博义乌小商品城批发市场购买89元的老头衫。此前,他还利用出差之余,10元钱购买15双袜子。

在聊起那些利用学习和工作之余长期跟着他做实验的学生时,毕玉遂动情地说:“他们跟了我很多年,始终相信自己的老师,让我肃然起敬。”

因人制宜 “按需配餐”

# 扶贫由政府“配餐” 走向百姓“点菜”

□ 本报记者 程芃芃  
本报通讯员 王克军 石晓静

因人制宜,因地制宜,是青高县木李镇制定的产业发展计划。为了改变以往扶贫政策“大水漫灌”的弊端,木李镇积极探索精准扶贫的“私人订制”模式,按照缺什么补什么的“同需式”原则,根据贫困户的致富意愿和能力差异,为他们量身订制“致富套餐”,实现了一户一个脱贫计划,一户一套帮扶措施,真正实现由政府“配餐”走向百姓“点菜”,蹚出了一条精准扶贫新路子。

夏日的午后,木李镇河沟村村民秦礼夫妇正张罗着将新一批鸡苗运到棚里。前几天,秦礼养的8000只肉鸡鸡刚出栏,夫妇俩来不及休息,又开始了忙碌。

秦礼患有胃穿孔,加上脚掌残疾,不能正常劳作。几年前,因家中老人生病,让原本不宽裕的家庭变成了贫困户。为了能够生活下去,秦礼决定跟着妹妹养鸡,可这规模养殖的资金却难住了他。

秦礼一边摆弄着鸡苗,一边感激地说:“当时生活确实挺困难,连自己的生活费都拿不出来。多亏了镇里的扶贫贷款,贷出本钱

来,镇上帮着还利息。要不是那5万块钱的贷款,我们筹钱很困难,借也没处借。”

有了5万块钱的启动资金,秦礼正式走上了养殖脱贫这条路。现如今,秦礼一家的生活已经能够保证,日子也越过越好。

因人制宜,“按需配餐”是木李镇制定精准扶贫政策的基本原则。木李镇还积极引进优势项目,打造产业集群,为更多无法外出打工的贫困户找到合适的就业岗位。

在淄博三金旅游用品有限公司,企业员工正在热火朝天地忙碌着,摆放在展览区内的各种旅游产品五颜六色、样式新颖。

该公司经理董彬说:“我是木李人,回木李创业,不仅能带动一些当地的劳动力就业,我自己也能获得优惠政策,政府还给我积极协调企业用地,解除了我的后顾之忧。以后我可以尽最大努力去扩展生意,给咱木李人创造更多的就业机会。”

木李镇有关负责人贾擎擎深有感触:“我们木李镇积极探索精准扶贫模式,推动贫困户由被动的政策接受者向积极的参与者转变,同时,镇上各项政策的制定也紧紧围绕贫困户需求展开,扶贫真正做到点上、根上,让困难群众实现真脱贫。”

发展产业扶贫项目 建立防贫长效机制 打造社会扶贫格局

# 周村脱贫攻坚战取得阶段性成果

□记者 程芃芃 通讯员 刘靖 报道  
**本报淄博讯** 近日,在淄博市周村区王村镇宁家村一座温室大棚内,记者看到,一个个鱼池整齐排列,一尾尾金鱼畅游其中,好一派喜人景象。“这是俺们村党支部领办的大村集体经济的发展项目,这些金鱼有60多个品种,上市以来销路一直很好,不光给集体增收20多万元收入,还带动了一批贫困户脱贫致富,大家都说这些鱼池就是村里的‘聚宝盆’呢!”宁家村“两委”委员丁云红告诉记者。

小金鱼给宁家村带来了大机遇,这正是周村区大力实施精准扶贫、带动贫困户脱贫致富的典型一例。2018年以来,该区把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程,以贫困人口稳定脱贫为目标,强化措施、精准帮扶,全面完

成了精准扶贫各项任务,全区1909户3702名贫困人口基本实现了“两不愁三保障”,脱贫攻坚取得了阶段性成果。

今年是全区脱贫巩固提升年,也是实施打赢脱贫攻坚战三年行动承上启下的关键一年。为了给夺取脱贫攻坚战全面胜利奠定坚实基础,周村区提出了实现“四个确保”的总体目标,即确保1831户3535人建档立卡贫困人口稳定脱贫不返贫;确保15个省重点贫困村集体经济经营性收入稳定超过5万元;确保所有产业扶贫项目运行良好收益稳定;确保省市历次巡察审计、督查考核反馈的问题全部整改到位。

目标已定,就要风雨兼程。为了带动困难群众持续增收,今年,周村区建立项目动态管理台账,逐个排查全区56个扶贫产业项目,定

期通报项目运营、收益、分红等情况,确保项目资产所有权落实率、资产台账管理率、项目收益率、收益分配率均达到100%。同时,实施好2019年度产业扶贫项目,实行项目收益差异化分红,保障每个贫困户至少有一个产业项目带动增收,实现扶贫项目对贫困人口的全覆盖。

只有建立精准防贫长效机制,才能确保贫困户稳定脱贫不返贫。为此,该区探索建立防贫保险制度,研究出台精准防贫保险政策,划定防贫保障线,对“非高标准贫困户”和“非低收入户”、贫困边缘户因病、因灾、因学等出现的致贫返贫风险实施救助,从源头扎紧致贫返贫关口。深化“精准扶贫+孝善养老+邻里互助”工作,不断扩大孝善养老和邻里互

助范围,建立起子女尽心孝老、村组倾情爱老、社会尽力敬老、政府尽责助老的“四位一体”扶贫新模式。

夺取脱贫攻坚战全面胜利,需要社会各界共同努力。今年,周村区继续强化区大班子领导、机关干部、第一书记、驻村工作队、爱心企业“5+1”帮扶工作机制,深化“我和你携手奔康”品牌创建,搭建供需平台,积极引导有资源、有爱心的人士和组织踊跃参与扶贫工作。同时,继续发动王村“慈善协会”、南郊“关爱公益金”和群团组织、爱心企业、公益组织等社会力量,通过开展定向结对帮扶和经常性捐赠,助力脱贫攻坚,巩固脱贫成果,在全区上下打造形成大扶贫格局,让这场普惠困难群众“及时雨”下得更大更久。

## 农业银行淄博分行 持续提升 阳光化电商采购管理质效

□方敏  
 近日,笔者从农业银行淄博分行了解到,今年以来,该行积极落实“阳光采购”要求,依托“金穗惠农e通”平台集采商城,加强通用商城目录管理和采购计划管理,在源头上把控采购资料的规范性、合规性,定期对京东、苏宁、得力三大电商平台开展使用情况调研,积极反馈意见,不断提高电商采购应用水平。

前5个月,该行集中采购覆盖率达85.9%,较上年提高4.3个百分点,订单完成率处于系统内领先水平,有力推进“互联网+”采购不断发展。

## 农业银行淄博分行 扎实开展 “财会合规提升年”活动

□程芃芃 方敏 臧志  
 近日,笔者从农行淄博分行获悉,该行以“抓合规、抓治理、抓流程、抓监管”为工作主线,在全辖组织开展“财会合规提升年”活动,着力提升行财会条线的执行能力、引导能力、创新能力和风控能力,为业务经营发展提供坚强保障。

统一思想,明确责任。召开专题会议,明确“财会合规提升年”活动领导小组,制订活动实施方案,细化任务要求,建立配档表,明确工作责任和目标任务。

夯实基础,确保合规。全力做好完善全行道德、行为、服务和管理“四项规范”建设激励考核,深入开展费用开支、固定资产、服务收费等专项治理工作,加强风险排查整治,建立健全财会合规长效机制。

提质增效,助力转型。以“管理合规、作风严谨、务实高效、勇于创新”为要求,转变财务管理模式,推进业务流程清晰化,强化政策传导力度,全力推动全行经营转型取得更大突破。